Описание Основной образовательной программы дошкольного образования.
Основная образовательная программа дошкольного образования  принята на Педагогическом совете от 25. 08.2021 г. № 01, утверждена приказом директора школы от 25.08.2021 г. № 68-3.
Основная образовательная программа — это нормативно-управленческий документ дошкольного учреждения, разработанный в соответствии с:
-Законом Российской Федерации от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации";
-Приказом Минобрнауки России от 17.10.2013 N 1155 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования" (Зарегистрировано в Минюсте России 14.11.2013 N 30384);
- Санитарными правилами СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28.
Основная образовательная программа дошкольного образования предназначена для работы с детьми от 2 до 7 лет.
Программа учитывает индивидуальные потребности детей с 2 до 7 лет, связанные с состоянием здоровья, определяющие особые условия получения ими образования.
Программа разработана на материалах основной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой и парциальных программ:

«Воспитание» - автор Голофаева С.Н.
Программа определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объём, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров дошкольного образования), требования к условиям её реализации.
При разработке Программы образовательное учреждение определяет продолжительность пребывания детей в МБДОУ, режим работы в соответствии с объемом решаемых задач образовательной деятельности.
Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации.
Программа направлена на:
- создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности;
- на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.
В соответствии с п. 2.11 ФГОС ДО Программа включает три основных раздела: целевой, содержательный и организационный, в каждом из которых отражаются обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОС ДО.
 Объём обязательной части Программы определен в соответствии с возрастом воспитанников. Соотношение обязательной части Программы и части, формируемой участниками образовательных отношений, составляет 84% и 16%. Взаимодействие с родителями (законными представителями) несовершеннолетних воспитанников по вопросам образования ребёнка происходит через непосредственное вовлечение их в образовательную деятельность, посредством создания образовательных проектов совместно с семьёй на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи.     
Программой предусмотрено многообразие форм партнерского взаимодействия с семьями воспитанников: день открытых дверей, семейные клубы по интересам, общение с родителями (законными представителями) несовершеннолетних воспитанников по электронной почте, родительские собрания и т. д.
      Возрастные и иные категории детей, на которые ориентирована Программа 

Основная образовательная программа муниципального казенного  общеобразовательного учреждения «Новопокровская основная общеобразовательная школа» детского сада предназначена для работы с детьми от 2 до 7 лет

Программа учитывает индивидуальные потребности детей с 2 до 7 лет, ориентирована на специфику социокультурных и иных условий, образовательные потребности, интересы детей, образовательные запросы и ожидания родителей (законных представителей), возможности педагогического коллектива. 

Используемые Примерные программы 

Основная образовательная программа разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования и с учетом Примерной основной образовательной программы дошкольного образования, одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 20 мая 2015 г. №2/15) (http://www.firo.ru/wp-content/uploads/2014/02/POOP_DO.pdf). 

В части, формируемой участниками образовательных отношений, реализуются парциальные программы: - «Цветные ладошки» И.А. Лыковой. - «Знакомим дошкольников с природой родного края» Т.А. Скалон, Н.М. Игнатьева. - « Программа развития речи дошкольников» О. С. Ушакова. - Физическое развитие и здоровье детей «Старт» Л.В. Яковлева, Р.А. Юдина. 

Характеристика взаимодействия педагогического коллектива с семьями детей.

 Одним из непременных условий воспитания ребенка в детском саду является взаимодействие с семьями воспитанников. Взаимодействие с родителями (законными представителями) воспитанников мы рассматриваем как социальное партнерство, что позволяет добиваться результатов в воспитании и обучении детей, подготовке к обучению в школе.

 Основная цель сотрудничества ДС и семьи в соответствии с ФГОС ДО:

изучение запроса родителей (законных представителей) воспитанников к программе воспитания их ребенка; 

поддержка родителей (законных представителей) воспитанников в воспитании детей, охране и укреплении их здоровья, взаимодействие родителей (законных представителей) воспитанников по вопросам образования ребенка, непосредственного вовлечения их в образования ребенка непосредственного вовлечения их в образовательную деятельность, в том числе по средствам создания образовательных проектов совместно с семьей на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи.

 Образовательной программой предусмотрено многообразие форм партнерского взаимодействия с родителями (законными представителями) воспитанников:

 - родительские собрания;

 - анализ конкретных ситуаций;

 - консультации;

 - занятия с родителями; 

-дни открытых дверей;

 - участие родителей в подготовке и проведении праздников, досугов;

 - проведение дискуссии и круглых столов по актуальным вопросам; 

- Мастер-классы;

 - совместное создание предметно-пространственной развивающей среды; 

- совместные проекты;

 - тематические встречи; 

 семейная гостиная; 

- общение с родителями в соц. Сетях

